

响彻全场的“京骂”，球员、教练的不冷静，丢到场内的杂物，  
都让 CBA 总决赛变了味——

# 中国篮协不能再“柔性处理”了



总决赛第一场双方球员争执不断  
本版图片 刁

这是最好的时代，这是最坏的时代，狄更斯在《双城记》中的这句名言，越来越适合现在的中国篮球。CBA 总决赛首场，能容纳一万多人的五棵松一票难求，让人不得不感叹 CBA 真的火了；但比赛中响彻全场的“京骂”，球员、教练的不冷静行为，球迷丢到场内的杂物，都让 CBA 这一职业联赛变了味。

CBA 联赛从上个赛季开始，媒体与裁判、球迷与裁判、球迷与客队等各种冲突此起彼伏，本赛季更是变本加厉。从半决赛山西球迷围堵北京队大巴、山西老板王兴江提出“打仗”，到马布里身陷“打人”传闻、周鹏“垫脚”防守，再到总决赛北京球迷“京骂”横行、李春江怒用“上腿”战术……这一切，都表明 CBA 变得越来越功利化，无论是球迷、球员、教练和俱乐部老板，对于比赛的胜负越来越看重，畸形的胜负观让这些人的集体走向偏激。

CBA 已经发展了十几年，但由于受到体制改革缓慢、从业人员专业素质不足等原因的制约，其核心还是锦标和成绩。球队老板投入大量资金引进外援和大牌球员、教练，自然希望能

够有好的成绩，而教练员和球员在巨额奖金的驱动下，几乎用一种畸形的目光看待比赛的胜负，受此影响，相关球迷和媒体也变得越来越有地域倾向性，这些都让职业篮球在一定程度上背离了篮球运动本身，变成了追求名利的道具。

对于 CBA 所出现的所有负面行为，作为管理者的中国篮协不能选择性忽视。大事化小，小事化了，出了问题想的不是积极解决，而是像太极推手般的“柔性处理”，最终不过是将那些矛盾、那些毒素，暂时压在自己体内不让他发作而已。如果各种矛盾累积到一定程度，肯定会爆发，到了那时，就不是 CBA 该怎么更吸引人、更多些悬念的问题了，而是这个联赛会不会遇到生存危机。

CBA 总决赛首场，一万多人集体上演“京骂”，你能想象在这块场地上，曾经举办过北京奥运会男篮比赛吗？你能想象在这里，曾上演过 NBA 中国赛吗？当响彻全场的“傻 X”声通过报纸、网络、电视传递开来时，CBA 的形象已经变得越来越差，这也是中国篮球的失败。

本报记者 李元春

本报讯（记者钟喆）今天凌晨，2012 年斯诺克冠军联赛落幕。丁俊晖 3 比 1 力克特鲁姆普，职业生涯首次夺得冠军联赛冠军奖杯。他同时也获得了下赛季征战超级联赛的资格。

小组赛中，丁俊晖曾遭遇特鲁姆普，被对手逆转击败。但之后三场，他获得全胜，以小组第二晋级。

半决赛，丁俊晖迎战名将霍金斯，首局比赛，霍金斯单杆打出 52 分取得开门红。丁俊晖在第二局回敬了对手一杆 52 分，追平局分。随后，他再下两局，战胜对手晋级。

决赛中，丁俊晖再碰老对手特鲁姆普。他一上来就发挥出色，单杆破百。尽管特鲁姆普随后追回一局，但丁俊晖没给对手任何机会，以 3 比 1 击败特鲁姆普夺冠。至此，丁俊晖本赛季已经拿下了第二个邀请赛冠军。

收获了 22900 英镑奖金后，丁俊晖表示：“我能赢得这次比赛的冠军很高兴。四天的赛程紧密，对于我来说是很好的锻炼。”

## 今晨击败特鲁姆普获下赛季超级联赛资格 丁俊晖首夺冠军联赛冠军

## 上腿

# 是战术还是阴招？

广东队称并无伤人意思

“都给我上腿，上腿，懂不懂？上腿！不要上手！”CBA 总决赛首场，广东队主帅李春江在一次暂停时的布置也引发争议，有人认为这是明显的“阴招”，而不是正常的战术布置。但昨天，广东队助理教练杜锋解释说，这一战术并无伤人意思：“李指导所说的‘上腿’，实际上指的是防守战术，意思是通过脚步跟进限制对手，‘不要上手’是为了避免犯规。”

首场比赛广东队客场输球，赛后京粤两地媒体和球迷也打起了“口水仗”，北京一方认为李春江是让队员用粗暴的动作遏制北京队的进攻，就连央视体育新闻的报道也在播出“上腿”的暂停画面后，下一个镜头就是广东年轻球员上场后的犯规，播音员的旁白是：“比赛的性质或许从这个时候发生了变化……”一位北京媒体同行也表示：“派全部替补上去，‘上腿’又能是什么意思呢？看看之后周鹏的那个犯规，和随后苏伟的挑衅吧。广东队就是想用替补干一架，意思非常明显。”

作为当事人，李春江昨天并



未就“上腿”作出解释，而助理教练杜锋则解释说：“上腿，我们训练中就是这么喊的，是要求队员

脚步要跟紧，根本不是什么要废人的意思。如果真的冲人去的话，上腿也不是明智选择，因为这个

动作对自己也很危险。”杜锋还表示，比赛中马布里有两个在空中蹬人的动作，广东队都没有做任何报复动作。但马布里也认为，广东球员防守动作较大，甚至有些就是冲人去的：“他们教练换上了新人，对我的脏动作很多，我觉得这太没风度了，我没想到他们会这样做。”

一些篮球圈内人士表示，上腿，是教练尤其是辽宁籍教练要求队员在防守中用脚步跟上对手的最直接说法，没有“下脚”或是对防守者“垫脚”的伤人意思：“李春江是辽宁人，如此要求队员，很正常。”而央视篮球解说嘉宾张卫平也支持李春江：“在防守的时候，教练一般都是说用脚不用手，不能上手去拉人，要用脚移动，这应该算是个非常正常的布置。”

本报记者 李元春



小丁首捧冠军联赛奖杯

## 收视指南

上视五星体育频道今天 19 时 40 分将转播 CBA 总决赛广东队与北京队第二场比赛实况，明天 14 时将转播中超上海申鑫与贵州茅台比赛实况，16 时将转播 F1 马来西亚大奖赛排位赛实况。

## 讣告

母亲王佳敏，因病医治无效，于 2012 年 3 月 22 日清晨去世，享年 92 岁。

感谢各位亲朋好友关心。特此讣告！

女 王培新  
2012 年 3 月 23 日

## 讣告

慈父王觉成因病抢救无效，于二零一二年三月二十四日十四时二十五分于上海瑞金医院仙逝，享年九十一岁。慈父患病期间，得到了亲戚朋友的关爱、探望和医护人员的尽力抢救。在此表示衷心的感谢。

现定于二零一二年三月二十四日，下午十五时于龙华殡仪馆云瀚厅举行告别仪式。

子女：王亦敏 王亦宜 王亦嘉 史佩浩  
孙：王珏 李淼璐 史晶 王云  
曾孙：李泽瑜  
二零一二年三月二十三 泣告

## “羽林争霸”羽毛球赛下月挥拍

本报讯 由红牛维他命饮料有限公司独家冠名的“羽林争霸”2012 红牛城市羽毛球赛上海赛区的比赛将于 4 月 21 日全面开战。即日起至 3 月 31 日，上海赛区将接受选手报名。

本次赛事面向全国 18 岁以上业余羽毛球选手，比赛均采用 5 人制混合团体赛形式，分为城市赛、城际赛、南北大区赛和总决赛四个阶段。上海赛区城市赛分为浦西和浦东站，浦西站及城际赛将于 4 月及 6 月在上海体育学院进行，浦东站将于 5 月在浦东游泳馆进行。比赛总奖金高达 2 万元。

上海赛区报名咨询电话：021-50892889 或 18917681257，网上报名可登录上海热线体育频道“羽林争霸”2012 红牛城市羽毛球赛上海赛区官网 (<http://sports.online.sh.cn>)，进入活动专区下载“报名表”，填报完毕后发送邮件至 [yulinzhengba@yahoo.cn](mailto:yulinzhengba@yahoo.cn)。

上海赛区决出的冠军将代表上海参加 6 月下旬在广州进行的南区总决赛，南区总决赛冠军将与北区总决赛冠军一起汇聚伦敦，在 8 月 6 日，参加由英格兰羽毛球协会承办的“羽林争霸”伦敦总决赛。